Секция «Цели устойчивого развития в современных условиях экономической и политической нестабильности»

## Цели устойчивого развития в контексте глобальных рисков 2023 года: трансформация или отказ?

## Научный руководитель – Лавров Михаил Николаевич

## Осипова Алина Олеговна

Cmyдент (бакалавр) Московский государственный областной университет, Москва, Россия E-mail: osipovaalina1981@qmail.com

В ежегодных Отчетах о глобальных рисках, выпускаемым Всемирным экономическим форумом, приводится перечень текущих глобальных перспектив, основанный на анализе растущих различий в областях изменения климата, кибербезопасности, мобильности и космического пространства [4]. В последние годы традиционно, несмотря на активное восстановление мировой экономики, делался акцент на социальных и экологических рисках, таких как бремя пандемии, неравномерно распределяющееся как в целом на население планеты, так и внутри отдельных стран, включая развитые. Также в число приоритетных рисков входили риски, связанные с возникновение долговых кризисов, кризисов средств к существованию, сбои в кибербезопасности, а также выросли такие риски, как «эрозия социальной сплоченности», что свидетельствует о необходимости разработки национальной политики, ограничивая политический капитал, внимание лидеров и общественную поддержку, необходимую для укрепления сотрудничества в решении проблем устойчивого развития.

К концу 2021 года большинство экспертов были настроены оптимистически, указывая на неожиданно быстрые темпы восстановления мировой экономики к допандемийным показателям, и если ряд таких отраслей, как туризм или гостиничный бизнес всё ещё недостаточно оправился от локдаунов, то большинство макроэкономических показателей, характеризующих развитие национальных экономик в целом достигли и в ряде случаев даже превысили показатели 2019 года. Тем не менее неравномерные траектории восстановления могли привести к возникновению дополнительной межстрановой дифференциации, ограничивающей положительные эффекты быстрого восстановления, в том числе из-за неравенства в сфере доступности вакцинации, цифрового разрыва, поиска новых источников экономического роста.

Однако, ландшафт мировых экономических рисков трансформировался с началом специальной военной операции и дальнейшего развертывания кризиса, что крайне негативно повлияло на международную торговлю, цены на товарных и сырьевых рынках и иные сферы мировой экономики.

Ключевым фактором, определяющим в настоящее время развитие мировой экономики и даже опережающим по своей значимости развитие пандемии коронавирусной инфекции, является введение в отношении Российской Федерации международных санкций. Ограничения, налагаемые правительствами отдельных стран дополняются частным отказом корпораций от сотрудничества с российскими контрагентами и вызывают нарастающие шоки в мировой экономике от разрыва глобальных производственно-сбытовых цепочек и роста цен на сырьевые товары и другую продукцию отечественного производства.

Острая напряженность между правительствами, необходимость учета внутренней политической повестки дня для ряда западных стран, нагнетание политической ажитации многими средствами массовой информации приводит к снижению уровня экономической рациональности в угоду политической повестке дня, что крайне негативно сказывается на задачах устойчивого развития [2,3].

Анализируя данные об изменении цен на сырьевые и продовольственные товары, в том числе рекордный рост цен на продовольствие [1], сбои в мировых логистических поставках, а также потенциальные ограничения, связанные с возможными контрмерами со стороны России, можно сделать вывод о том, что среди целей устойчивого развития наибольшие риски возникают в области борьбы с бедностью, в частности, в условиях потенциального миграционного кризиса; ликвидацией голода вследствие роста цен на продовольственные товары и сокращения производимой сельскохозяйственной продукции; развития проектов в области недорогостоящей и чистой энергии и борьбы с изменением климата из-за политического отказа закупок российских энергоносителей и потенциального кризиса на мировом энергетическом рынке, а также в целом в контексте обеспечения устойчивого экономического роста, снижения неравенства, развития ответственного потребления и производства. Достижение целей мирового устойчивого развития будет невозможно без разрешения конфликта на Украине, поиска решения гарантий безопасности, ограничений стратегических вооружений и хотя бы частичной отмены действия международных санкций.

## Источники и литература

- 1) Индекс продовольственных цен ФАО [Электронный ресурс] https://www.fao.org/worl dfoodsituation/foodpricesindex/ru/
- 2) Цели в области устойчивого развития [Электронный ресурс] https://www.un.org/s ustainabledevelopment/ru/sustainable-development-goals/
- 3) Данные о мировой энергетике [Электронный ресурс] <br/> https://energystats.enerdata.net  $^{/}$
- 4) World Economic Forum. Global Risks Report 2022 [Электронный ресурс] https://www.weforum.org/reports/global-risks-report-2022